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Bergkamen,  02. Sept. 2021 

Erstellung eines Konzeptes für die klimaneutrale Ausrichtung von Veranstaltungen für 

Bergkamen. 

Sehr geehrter Herr Bürgermeister Schäfer, 

Die Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen bittet in der nächsten Sitzung des Ausschusses für Umwelt 

und Klimaschutz nachfolgenden Antrag beraten und beschließen zu lassen. 

Antrag: 

 Die Verwaltung wird beauftragt ein Konzept zu erstellen, um Veranstaltungen (z.B.

Hafenfest, Lichterfest, Studio Theater, ...) ab 2022 klimaneutral ausrichten zu können.

In diesem Konzept sind folgende Handlungsfelder aufzunehmen:

o Mobilität (möglichst PKW frei)

o Lokation

o Energie und Wasser

o Catering - Versorgung mit Nahrungsmitteln

o Eventtechnik und Ausstattung

o Umweltfreundliche Beschaffung

o Abfall

 Bei Großveranstaltungen wird die Verwaltung beauftragt, einen Informationsstand zu

integrieren, um auf die Notwendigkeit der Senkung der THG hinzuweisen und zu wirken.

Als Hilfe / Orientierung kann der „Handlungsleitfaden klimaneutrale Veranstaltungen“ des 

Berliner Senats verwendet werden. 

https://www.grueneliga-berlin.de/themen-projekte2/umweltberatung/handlungsleitfaden-

klimaneutrale-veranstaltungen/ 

Eine klimaneutrale Ausrichtung dieser Veranstaltungen kann auch durch geeignete und 

quantifizierbare Ausgleichsmaßnahmen unterstützt werden.  

Fraktion B.90 / Die Grünen   Rathausplatz 1,  59192 Bergkamen 

Herrn Bürgermeister 

Bernd Schäfer 

im Hause 

Anlage zur Drucksache Nr. 12/0326



 

______________________________________________________________________________ 
 

Thomas Grziwotz  Geschäftsführerin: Elke Grziwotz 
Vorsitzender  E-Mail: e.grziwotz@bergkamen.de 

 

 

Begründung: 

Das IKK der Stadt Bergkamen sieht eine Reduktion der THG (Treibhausgase) bis 2030 um 70%, 

von 6,2 auf < 1,86 t CO 2 pro Einwohner vor (Ratsbeschluss vom 24.06.2021). 

Die aktuellen Ereignisse (Extremwetter) und die zukünftigen Prognosen der Wissenschaftler lassen 

einen dringenden Handlungsbedarf erkennen. 

Um die THG-Bilanz für Bergkamen zu verbessern, müssen sich Entscheidungen und Aktivitäten 

der Stadt an den Klimazielen des IKK orientieren. Zudem haben Information, Beratung und 

Vorbildcharakter der Stadt Bergkamen einen nicht zu unterschätzenden Einfluss auf das Verhalten 

der Bevölkerung. 
     
 
 
 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 
Thomas Grziwotz 

Fraktionsvorsitzender 
 

 

 
 

Nachrichtlich an: 

Erster Beigeordneter, Herrn Dr.-Ing. Peters 

Beigeordnete, Frau Busch 

Beigeordneter und Kämmerer, Herrn Ulrich 

Fraktionsvorsitzender SPD, Herrn Bommer 

Fraktionsvorsitzender CDU, Herrn Heinzel 

Fraktionsvorsitzende BergAuf, Frau Schewior 

Fraktionsvorsitzende FDP, Frau Lohmann-Begander 

Fraktionsvorsitzender DIE LINKE, Herrn Schröder 
 

 

 
 
 
 
 
 
 


